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КЛАСИФІКАЦІЙНИЙ РОЗПОДІЛ КОНТРОЛЮ 
У СФЕРІ ДЕРЖАВНО-ПРИВАТНОГО ПАРТНЕРСТВА

У статті здійснено класифікацію контролю у сфері державно-приватного 
партнерства за критеріями: а) спрямованості суб’єкта та об’єкта контролю; 
б) часу здійснення; в) обсягу та характеру контрольних повноважень суб’єк-
тів публічної адміністрації; г) суб’єкта здійснення. Зроблений висновок про 
необхідність нормативного врегулювання всіх контрольних процедур у сфе-
рі державно-приватного партнерства та приділення уваги розбудові механіз-
мів громадського контролю в Україні.

Ключові слова: громадськість, державно-приватне партнерство,  
класифікаційний розподіл, контроль, суб’єкт публічної адміністрації.

В статье осуществлена классификация контроля в сфере государствен-
но-частного партнерства по критериям: а) направленности субъекта и объек-
та контроля; б) времени осуществления; в) объема и характера контрольных 
полномочий субъектов публичной администрации; г) субъекта осущест-
вления. Сделан вывод о необходимости нормативного урегулирования всех 
контрольных процедур в сфере государственно-частного партнерства и уде-
ления внимания развитию механизмов общественного контроля в Украине.

Ключевые слова: общественность, государственно-частное партнер-
ство, классификационное разделение, контроль, субъект публичной адми-
нистрации.

The article is to make a classification of the control in the field of public-pri-
vate partnership according to the following criteria: a) subject and object’s con-
trol direction; b) time of fulfillment; c) the volume and character of powers of the 
subjects of public administration; d) subject of realization. The author has made 
a conclusion about the necessity of normative regulation of all control procedures 
in the field of public-private partnership and paying more attention to the mech-
anisms of citizens’ control in Ukraine.

Key words: citizens, public-private partnership, classification division,  
subject of public administration.

Вступ. Відповідно до проекту Концепції реформування публічної адміністрації в 
Україні, принциповою новацією адміністративно-процедурного законодавства має бути 
врегулювання «втручальних проваджень» – випадків, коли прийняття рішення, яке зачі-
пає права та законні інтереси конкретної приватної особи (осіб), здійснюється органом 
публічної адміністрації за власною ініціативою [1, п. 3.8]. Це стратегічне завдання без-
посередньо стосується і відносин між суб’єктами публічної адміністрації із суб’єктами 
господарювання у сфері державно-приватного партнерства, що виникають на стадіях 
визначення об’єктів ДПП і кандидатури приватного партнера, надання державної під-
тримки, виконання і припинення договору державно-приватного партнерства.
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Слід зазначити, що з початку 90-х рр. ХХ ст. увага науковців до проблем контр-
олю та нагляду значно зростає і окремі питання контрольних і наглядових проваджень 
знаходять своє відображення в роботах В.Б. Авер’янова, О.М. Бандурки, Д.М. Бахраха,  
Ю.П. Битяка, І.П. Голосніченка, С.В. Ківалова, О.В. Кузьменко, Д.М. Овсянко, Л.Л. По-
пова, А.О. Селіванова, Ю.О. Тихомирова, М.М. Тищенка, Ю.С. Шемшученка та ін.

На сьогоднішній день увага вчених-адміністративістів зосереджується на різних 
аспектах державного контролю: на загальних питаннях (наприклад, праці О.Ф. Ан-
дрійко, В.М. Гаращука, І.К. Залюбовської, Д.В. Лученка), на контролі з боку окремих 
державних органів (наприклад, праці Ю.М. Дьоміна, І.П. Жилки), на контролі у певній 
сфері правовідносин (наприклад, праці С.С. Вітвицького, В.Ю. Кобринського, П.С. Лю-
тікова, І.С. Орехової, А.Є. Рубана), на окремих різновидах контролю (наприклад, праці 
С.Ф. Денисюка, В.С. Шестака, Т.В. Наливайка, І.О.Сквірського). 

Окремі питання публічного контролю у сфері державно-приватного партнерства 
висвітлено в роботах сучасних науковців, зокрема: В.Г. Варнавського [2], Н.О. Ігнатюк 
[3], О.С. Огій [4], В.Є. Сазонова [5], О.Д. Сиротюка [6], О.О. Ходирєва [7]. Але спеці-
алізовані дослідження, присвячені безпосередньо сутності та видам контролю у сфері 
державно-приватного партнерства, на сьогодні в Україні відсутні, а тому вбачається до-
цільним розглянути публічний контроль у досліджуваній сфері в аспекті адміністратив-
но-процедурної діяльності уповноважених суб’єктів публічної адміністрації.

Постановка завдання. Метою статті є здійснення класифікаційного розподілу 
контролю у сфері державно-приватного партнерства.

Результати дослідження. Державно-приватне партнерство є комплексним ад-
міністративно-правовим механізмом співробітництва суб’єкта публічної адміністра-
ції (державних органів та органів місцевого самоврядування) з приватними партнерами 
(юридичними особами, крім державних та комунальних підприємств, та фізичними осо-
бами-підприємцями) в публічних інтересах на підставі договору про державно-приватне 
партнерство як різновиду мобілізаційного адміністративного договору, що характеризу-
ється довгостроковою, поліструктурною функціонально-цільовою консолідацією фінан-
сових, майнових, організаційно-управлінських та інших матеріальних та нематеріальних 
ресурсів публічного і приватного партнера, розмежуванням відповідальності між партне-
рами, метою якого є досягнення коопераційного, синергетично-системного соціально-еко-
номічного ефекту у вигляді створення, модернізації, обслуговування, експлуатації публіч-
них сервісно-інфраструктурних об’єктів чи надання публічних послуг [8, с. 227].

Контроль є складовою цього адміністративно-правового механізму співробіт-
ництва державних і приватних партнерів і може бути визначений як діяльність упов-
новажених суб’єктів публічної адміністрації, що здійснюється на постійній основі з 
використанням специфічних форм та методів, щодо перевірки учасників відносин дер-
жавно-приватного партнерства як підконтрольних суб’єктів законодавчо встановленим 
вимогам, передбачає оперативне втручання в їх діяльність, полягає у спостереженні за 
реалізацією проекту ДПП, в отриманні об’єктивної та достовірної інформації, застосу-
ванні заходів щодо попередження та усунення порушень законодавства, виявленні при-
чин та умов, що сприяли порушенням правових норм, застосуванні заходів щодо притяг-
нення до відповідальності осіб, винних у порушенні діючого законодавства.

Закон України «Про державно-приватне партнерство» [9, ст. ст. 11, 12, 16, 17, 21, 22]  
передбачає такі контрольні процедури, як: 1) проведення аналізу ефективності здійс-
нення державно-приватного партнерства; 2) затвердження результатів конкурсу з визна-
чення приватного партнера; 3) контроль за виконанням договорів, укладених в рамках 
державно-приватного партнерства; 4) контроль при наданні державної підтримки здійс-
ненню ДПП; 5) моніторинг ефективності діяльності органів виконавчої влади та органів 
місцевого самоврядування у сфері ДПП; 6) моніторинг, узагальнення та опублікування 
результатів ДПП, у т.ч. здійснення оцінки та моніторингу загального рівня ризиків дер-
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жавного партнера в договорах ДПП; 7) моніторинг дотримання вимог законодавства у 
сфері ДПП, у т.ч. при проведенні конкурсів з визначення приватного партнера; 8) облік 
договорів, укладених у рамках ДПП.

Таким чином, приватні партнери взаємодіють зі значною кількістю органів суб’єк-
тів публічної адміністрації в рамках державного регулюючого впливу, одним із проявів 
якого є контроль (державний контроль), а також з певною кількістю суб’єктів приват-
ного права, які також в окремих випадках наділені контрольними повноваженнями по 
відношенню до учасників відносин державно-приватного партнерства (недержавний 
контроль), що обґрунтовує тезу про існування розмаїття видів контролю у сфері ДПП 
та необхідність проведення їх класифікації із застосуванням загальнотеоретичних по-
ложень про види контролю та з урахуванням специфіки контролю саме за діяльністю 
учасників відносин ДПП (публічних і приватних партнерів, інших суб’єктів публічної 
адміністрації).

Класифікація контролю важлива для з’ясування його особливостей у сфері дер-
жавно-приватного партнерства. Так, розподілити контроль на різновиди можна за та-
кими критеріями: 1) за характером зв’язків між підконтрольним та контролюючим 
суб’єктами; 2) за часом проведення контролю (залежно від управлінської стадії, на якій 
здійснюється контроль); 3) за характером і обсягом контрольних повноважень; 4) за сфе-
рою реалізації; 5) за суб’єктом здійснення.

Контроль за усталеною традицією залежно від характеру зв’язків між підконтроль-
ним та контролюючим суб’єктами поділяється на внутрішній та зовнішній контроль  
[10, c. 237; 11, c. 25]. З урахуванням зазначеного у сфері ДПП можна виділити як вну-
трішній контроль (проведення аналізу ефективності здійснення державно-приватного 
партнерства (за умови підготовки пропозиції суб’єктом публічної адміністрації); затвер-
дження результатів конкурсу з визначення приватного партнера; моніторинг ефектив-
ності діяльності органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування у сфері 
ДПП), так і зовнішній (проведення аналізу ефективності здійснення державно-приват-
ного партнерства (за умови підготовки пропозиції потенційним приватним партнером); 
контроль за виконанням договорів, укладених в рамках державно-приватного партнер-
ства; контроль при наданні державної підтримки здійсненню ДПП). До зовнішнього 
контролю слід віднести і контроль, який здійснюється громадянами та їх об’єднаннями 
(громадський контроль).

Залежно від управлінської стадії, на якій здійснюється контроль, виділяють:  
1) попередній (попереджувальний) контроль, що має на меті не допустити прийняття 
незаконних рішень органами публічної адміністрації; 2) поточний (оперативний) кон-
троль, спрямований на перевірку виконання суб’єктами владних повноважень поставле-
них перед ними завдань і їх функцій; 3) наступний (підсумковий) контроль, що стосуєть-
ся перевірки вже прийнятих рішень органів публічної адміністрації [10, с. 237; 11, с. 25; 
12, с. 286–287]. Поточним контролем є: 1) моніторинг ефективності діяльності органів 
виконавчої влади та органів місцевого самоврядування у сфері ДПП; 2) моніторинг, уза-
гальнення та опублікування результатів ДПП, у т.ч. здійснення оцінки та моніторингу 
загального рівня ризиків державного партнера в договорах ДПП; 3) моніторинг дотри-
мання вимог законодавства у сфері ДПП, у т.ч. при проведенні конкурсів з визначен-
ня приватного партнера;4) облік договорів, укладених в рамках ДПП. До попереднього 
контролю у сфері ДПП належить: 1) перевірка комплектності документів, що додаються 
до пропозиції про здійснення ДПП; 2) проведення аналізу ефективності здійснення дер-
жавно-приватного партнерства; 3) попередній відбір претендентів з урахуванням квалі-
фікаційних та інших вимог, визначених конкурсною документацією (в процесі прове-
дення конкурсу з визначення приватного партнера); 4) контроль при наданні державної 
підтримки здійсненню ДПП. Прикладом наступного контролю є затвердження результа-
тів конкурсу з визначення приватного партнера.
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За обсягом та характером контрольних повноважень суб’єктів публічної адміні-
страції виділяють загальний та спеціальний контроль [13, с. 298–300]. В.К. Колпаков, 
О.В. Кузьменко, Т.О. Коломоєць деталізують цю класифікацію, виділяючи загальний, 
відомчий та надвідомчий (міжвідомчий) контроль [14, с. 526; 10, с. 236]. У сфері ДПП до 
загального контролю може бути віднесено: 1) громадський контроль за започаткуванням 
та реалізацією проектів ДПП; 2) моніторинг ефективності діяльності органів виконавчої 
влади та органів місцевого самоврядування у сфері ДПП; 3) моніторинг, узагальнення 
та опублікування результатів ДПП. Прикладом відомчого контролю є затвердження ви-
конкомом міської Ради висновку про результати аналізу ефективності здійснення ДПП, 
а надвідомчого  –  погодження уповноваженим суб’єктом публічної адміністрації з Мі-
ністерством економічного розвитку і торгівлі України проекту договору про партнер-
ство щодо його відповідності істотним умовам, визначеним у рішенні про проведення 
конкурсу, та поданій переможцем конкурсу пропозиції; погодження з Мінекономрозитку 
висновку про результати аналізу ефективності здійснення ДПП; аналіз такого висновку 
Міністерством фінансів України на предмет можливих фінансових ризиків та доцільнос-
ті надання державної підтримки та ін.

Класифікують контроль і за сферою реалізації на фінансовий, банківський, подат-
ковий (як різновид фінансового), за виконанням управлінських рішень, статистичний 
тощо [15, с. 229]. Такий класифікаційний розподіл може бути підтриманий й у сфері 
державно-приватного партнерства і стосується більшою мірою діяльності приватного 
партнера в процесі виконання договору ДПП. Але статистичний контроль стосується і 
суб’єктів публічної адміністрації. Так, згідно з Постановою Кабінету Міністрів України 
від 9 лютого 2011 р. № 81 «Про затвердження Порядку надання приватним партнером 
державному партнеру інформації про виконання договору, укладеного в рамках держав-
но-приватного партнерства» [16], приватний партнер надає державному партнеру інфор-
мацію про виконання договору, укладеного в рамках державно-приватного партнерства, 
на підставі якої державним партнером готується звіт про виконання договору, що пода-
ється до Мінекономрозвитку як спеціально уповноваженого державного органу з питань 
ДПП.

Важливою є класифікація контролю за суб’єктами здійснення. Так, В.М. Гаращук 
виділяє парламентський, президентський, адміністративний, судовий, прокурорський 
нагляд (ці види традиційно вже протягом досить тривалого часу виділяються в адміні-
стративно-правовій науці) [17, с. 66–97], С.В. Ківалов і Л.Р. Біла – фінансовий, митний, 
банківський [13, с. 229], С.Г. Стеценко, С.Ф. Денисюк, І.О. Сквірський, О.М. Музичук, 
С.С. Вітвицький поділяють контроль на державний і громадський [18, с. 206; 19, с. 9; 
20, с. ; 21, с. 329; 22, с. 91]. Узагальнюючою є класифікація, запропонована Т.О. Коломо-
єць: «Залежно від місця контролюючого органу (суб’єкта) в ієрархії органів виконавчої 
влади розрізняють такі види контролю: парламентський (з боку органів законодавчої 
влади); президентський контроль (скасування актів нижчестоящих органів виконавчої 
влади, право вето тощо); урядовий контроль; контроль з боку органів центральної ви-
конавчої влади; судовий контроль; контроль з боку місцевих органів, органів державної 
виконавчої влади (місцевий контроль); контроль з боку органів місцевого самоврядуван-
ня; громадський контроль (з боку громадськості)» [10, с. 236].

Отже, спираючись на розглянуті загальнотеоретичні класифікації видів контролю 
та виділені види контролю в рамках зазначених класифікацій, можна здійснити базовий 
розподіл безпосередньо контролю у сфері державно-приватного партнерства, обравши 
так званий суб’єктний критерій в якості базового. Залежно від ознак суб’єктів здійснен-
ня контролю у сфері ДПП вказаний контроль варто розподілити на три види: державний 
контроль, який здійснюється органами державної влади, громадський контроль, який 
здійснюється громадськістю та її уповноваженими представниками, а також контроль з 
боку органів місцевого самоврядування.
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У контексті реалізації доктринальних положень щодо перегляду сутності держав-
ного контролю та поширення диспозитивних засад взаємовідносин суб’єктів господарю-
вання із суб’єктами публічної адміністрації актуального значення набуває громадський 
контроль за започаткуванням та реалізацією проектів ДПП, адже, за слушним заува-
женням С.С. Вітвіцького, підтримання нормальної життєдіяльності громадянського 
суспільства, забезпечення соціальної безпеки та стабільності неодмінно передбачають 
взаємозв’язок органів публічної влади і представників громадськості у формі здійснен-
ня контролю. Це один із базових, фундаментальних принципів організації та діяльності 
демократичної і правової держави, що є можливим завдяки ефективній контрольній ді-
яльності [22, с. 88].

На думку І.О. Сквірського, з якою варто погодитися, характерними рисами громад-
ського контролю є те, що він здійснюється як окремими приватними особами, так і гро-
мадськими об’єднаннями, які є організаційно та функціонально незалежними від об’єк-
тів контролю, в якості яких виступають суб’єкти публічного управління [23, с. 228]. Слід 
підтримати і виокремлення науковцем у змісті громадського контролю: а) міжнародного 
громадського контролю (здійснюється міжнародними недержавними утвореннями, напри-
клад, організацією «Дім Свободи» (Freedom House), Регіональною Місією Агентства США 
з міжнародного розвитку (USAID) тощо); б) політичного громадського контролю (здійс-
нюється політичними партіями, рухами тощо); в) неполітичного громадського контро-
лю (здійснюється національними громадськими об’єднаннями та приватними особами);  
г) громадського контролю, який здійснюється засобами масової інформації [23, с. 229].

На користь практичної наявності у сфері ДПП громадського контролю свідчить ді-
яльність Регіональної Місії Агентства США з міжнародного розвитку (USAID) в межах 
Програми розвитку державно-приватного партнерства (P3DP), за підтримки якої в Укра-
їні реалізуються певні проекти ДПП [24; 25; 26], проводяться заходи [наприклад, 27],  
видається та розповсюджується методична література з питань ДПП [28; 29]. Крім того, 
експерти цього міжнародного недержавного утворення брали участь у розробці Концеп-
ції розвитку державно-приватного партнерства в Україні на 2013–2018 роки [30].

Але, безумовно, особливий інтерес для дослідження контрольних процедур у сфе-
рі ДПП становлять саме державний контроль і контроль з боку органів місцевого само-
врядування, оскільки він є безпосереднім способом та проявом реалізації регулюючого 
впливу на механізм співробітництва публічної адміністрації з приватними особами, по-
рядок здійснення якого безпосередньо регулюється нормами адміністративного права.

Висновки. Контроль у сфері державно-приватного партнерства може бути класи-
фікований: а) за спрямованістю суб’єкта та об’єкта контролю – на зовнішній та внутріш-
ній; б) за часом здійснення – на попередній, поточний та наступний; в) за обсягом та 
характером контрольних повноважень суб’єктів публічної адміністрації – на загальний, 
відомчий та надвідомчий (міжвідомчий); г) за суб’єктом здійснення  –  на державний, 
муніципальний та громадський.

Потребують нормативного врегулювання всі контрольні процедури у сфері дер-
жавно-приватного партнерства, оскільки від їх урегульованості залежить успішна ре-
алізація проектів ДПП в Україні. Належна увага повинна бути приділена і розбудові 
механізмів громадського контролю. 
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АНАЛІЗ ОРГАНІВ УПРАВЛІННЯ СУБ’ЄКТІВ  
У ГАЛУЗІ МІСЬКОГО ТРАНСПОРТУ

Стаття присвячена аналізу органів управління суб’єктів у галузі місь-
кого транспорту. Виявлено, що залежно від організаційно-правової форми 
суб’єктів будуть різнитися органи управління. Специфічність діяльності 
суб’єктів у галузі міського транспорту обумовлює необхідність наявності 
спеціальних суб’єктів управлення, які здійснюють управління транспорт-
ною системою міста в цілому.

Ключові слова: органи управління, організаційно-правова форма, суб’єк-
ти, міський транспорт.


